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VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versdo da prova.

A auséncia desta indicagao implicara
a anulagdo de todo o GRUPO L
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A prova é constituida por quatro grupos de itens.

O GRUPO I é constituido por 20 itens de escolha multipla, cada um
com 4 opgdes de resposta.

O GRUPO 1I ¢ composto por dois conjuntos de itens (1 e 2), sendo
ambos de resposta obrigatoéria.

O GRUPO 111 & composto por dois conjuntos de itens (1 e 2). O
primeiro conjunto refere-se ao subtema «O papel das tecnologias no
desenvolvimento das sociedades»; o segundo conjunto refere-se ao
subtema «A defesa do ambiente e a utilizag&o dos recursos». S6 pode
responder aos itens de um dos conjuntos.

O GRUPO 1V é composto por quatro conjuntos de itens (1, 2, 3 e 4).
Cada um destes conjuntos refere-se a um dos cenarios de futuro do
tema I do programa, a saber: «No campo demogréafico», «No campo
econémico», «No ordenamento do territério» e «Nos modos de
comportamento e nos estilos de vida». S6 pode responder aos itens
de um dos conjuntos.




Seleccione a Unica alinea que, em cada item, completa de forma
correcta a afirmagéo inicial.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item
e a LETRA da alinea pela qual optou.

Sera atribuida a cotacido zero aos itens em que apresente:

— mais do que uma opg¢&o (ainda que nelas esteja incluida a opgao
correcta);

— 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, a frente,
de modo bem legivel.

1. Os obstaculos a mudanca social sdo factores. .

A. .

. facilitadores de qualquer mudanga social.

B. ... promotores de mudangas sociais.
C...
D

estabilizadores das mudancgas sociais.

.. de resisténcia as mudangas sociais.

2. A ordenacéo dos paises pelo IDH pode ser diferente da ordenagao dos mesmos paises pelo PIB
per capita, porque o IDH é um indicador...

A. ... que ignora o PIB per capita dos paises considerados.
B. ... composto, e o PIB per capita &€ um indicador simples.
C. ... que contempla menos dimensdes do desenvolvimento do que o PIB per capita.
D. ... de crescimento econdmico, e o PIB per capita ndo.
3. E uma designacéo reveladora das relagbes internacionais no imediato pos-Segunda Guerra
Mundial a de...
A. ... «<mundo multipolar».

B. ... «politica de blocos».
cC...
D

«terciarizagao».

. ... «aldeia globali».
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4. O periodo da guerra fria coincidiu com o periodo de afirmag&o internacional do Terceiro Mundo,

porque...

A. ... a maioria dos paises do Terceiro Mundo sé se tornou independente apés a Segunda Guerra
Mundial.

B. ... a guerra fria deixou os paises do Terceiro Mundo fora da partilha geopolitica do Mundo feita
pelas superpoténcias.

C. ... os paises do Terceiro Mundo forgaram os paises desenvolvidos a criar a ONU.

D. ... a Segunda Guerra Mundial devastou a generalidade dos paises do Terceiro Mundo.

5. Entre os objectivos para a criagéo das Comunidades Europeias esta o de...

A. ..

B..
C...
D

coordenar a planificagdo imperativa das economias ocidentais.

.. aumentar o proteccionismo comercial entre os estados-membros.

promover a integragdo econémica entre Estados da Europa Ocidental.

. ... aumentar as trocas comerciais com a Europa de Leste.

6. O Plano Marshall foi um plano para o desenvolvimento...

A. ..

dos Estados Unidos da América.

. ... do Bloco de Leste.

B..
C..
D

. do Japéo.
.. da Europa Ocidental.

7. Aintegragéo econdmica da Europa Ocidental fez surgir, em primeiro lugar,...

A. .

B..
C...
D

. 0 COMECON.
..aCEE.

a EFTA.

.. a CECA.

8. A Europa Ocidental e o Jap&o podem, hoje, ser considerados como dois centros de poder e de
decisao, porque...

A. ..

B. ..
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sofreram elevadas perdas, ao nivel da populagdo, em consequéncia do seu envolvimento na
Segunda Guerra Mundial.

. souberam gerir 0s apoios externos e solidificar a sua estrutura interna, a partir da década de

50 do século XX.

... viram o seu aparelho produtivo destruido, em consequéncia do seu envolvimento na Segunda

Guerra Mundial.

.. aplicaram os mesmos modelos de economia planificada, a partir da década de 50 do

seculo XX.




9. O numero crescente de paises do Terceiro Mundo membros da ONU fez com que o funcionamento

desta organizagdo nao fosse afectado pelo clima de guerra fria, vivido nas relagdes internacionais.
Esta afirmagao é...

A ..

o

verdadeira, porque os paises do Terceiro Mundo conseguiram dominar o Conselho de
Seguranga.

.. falsa, porque no Conselho de Seguranga as superpoténcias sempre tiveram direito de veto.
.. falsa, porque no Conselho de Seguranga nunca tiveram assento paises do Terceiro Mundo.
.. verdadeira, porque os paises do Terceiro Mundo declararam-se né&o-alinhados face as

superpoténcias.

10. Na maioria dos paises do Terceiro Mundo, verifica-se a existéncia de...

oo

... um défice comercial persistente.
.. um crescimento econdmico sustentado.
.. um crescimento demografico controlado.

... uma politica sistematica de protec¢éo do ambiente.

11. De entre as razdes para 0 atraso econoémico da generalidade dos paises do Terceiro Mundo,
salienta-se a...

A. ..

baixa densidade populacional.

B. ... manutengéo dos termos de troca.
C. ..
D

.. dependéncia da exportagdo de matérias-primas.

falta de matérias-primas para a industria.

12. No contexto das relagdes econdmicas entre os paises da UE e muitos dos paises menos
desenvolvidos (PMD), o sistema de preferéncias generalizado consiste na...

A .

existéncia de vantagens aduaneiras para os PMD.

B. ... privatizac&o de empresas publicas nos PMD.
C. .
D

.. nacionalizagdo de empresas privadas nos PMD.

deterioracdo dos termos de troca dos PMD.

13. As mudangas em curso nos paises da Europa de Leste, desde o final da década de 80 do
século XX, ...

A..

.. tém aproximado as suas sociedades dos modelos politico e econdémico ocidentais.
B. ... tém aumentado a estabilidade politica interna dos diferentes paises em causa.
c. ..
D

tém impedido a afirmag&o dos EUA como unica superpoténcia mundial.

. ... tém-se traduzido num generalizado aumento de bem-estar das populagdes.
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14. Com o fim da guerra fria, de entre as organizagdes politico-militares surgidas no seu contexto,
desapareceu. ..
A. .. aUEO.
B. ... a NATO.
C. ... o COMECON.
D. ... a Organizagéo do Pacto de Varsdvia.

15. Na figura 1 estdo assinalados a cor os paises que integram a...

A. ... NATO e a UE.

B. ... NATO e a OCDE.
C. ... UEQ e o Mercosul.
D. ... NAFTAe a UE.

Figura 1

16. A crise asiatica dos anos 90 do século XX evidenciou a...

A. ... competicdo econémica entre os paises da Triade.

... insuficiéncia da ajuda financeira ao Terceiro Mundo.

... crescente interdependéncia econdmica e financeira mundial.

... dependéncia comercial dos PMD face aos paises desenvolvidos.

cow
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17. No fim do século XX, aumentou a integragéo econdémica informal em regides como...

18.

oOo0ow>»

.. 0 continente africano, por influéncia da Europa.
.. a Europa Oriental, por influéncia da ex-URSS.
.. 0 Sudeste Asidtico, por influéncia do Japéao.

.. a Europa Ocidental, por influéncia dos EUA.

As ONG sé&o organizagbes que, geraimente,...

A .

. actuam em colaboragdo com as populagdes locais.
B. ... recorrem a tecnologias sofisticadas.
C. ..
D

.. desvalorizam as culturas autdctones.

implementam projectos muito ambiciosos.

19. A continuagdo da emigragdo dos paises do Sul para os paises do Norte constitui motivo de
preocupagéo dos governantes destes ultimos, porque pode contribuir para...

20.

A ..

destruir a identidade cultural dos paises de origem dos migrantes.

. ... agravar a débil situagdo econdémica dos paises menos desenvolvidos.

B..
cC. ..
D

.. facilitar o desenvolvimento dos paises menos desenvolvidos.

agravar os sentimentos xené6fobos j& existentes em algumas regides mais desenvolvidas.

O desenvolvimento das grandes empresas transnacionais tem contribuido para a globalizagéo do
mundo actual, nomeadamente, porque tem...

A..
B..
C..
D..

.. incentivado o regresso ao proteccionismo comercial.

.. favorecido a uniformizagéo de padrées de consumo massificados.

.. fixado os processos produtivos nos paises de onde s#o originarias essas empresas.
.. provocado a diminui¢do do investimento directo no estrangeiro.
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Neste grupo, deve responder a todos os conjuntos de itens (1 e 2).

1. Leia o texto que se segue.

Desenvolvimento _humano e desenvolvimento sustentavel fazem parte do mesmo
projecto global de garantir a universalidade de realizagcdo dos direitos da vida. E a
universalidade de realizagdo dos direitos da vida exige o respeito por todos os Direitos
Humanos, sejam eles civis, politicos, econémicos, sociais ou culturais, bem como a
negacao de qualquer tipo de discriminagao, seja ela étnica, racial, religiosa ou sexual.
PNUD, Relatério do Desenvolvimento Humano 1994, 1994 (adaptado)

1.1. Explicite o conceito de Direitos Humanos.

1.2, Explique o sentido da afirmag&o sublinhada no texto.
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2. Leia o texto que se segue e observe a figura 2.

A Coreia do Sul e Taiwan adoptaram o modelo do Japdo para um rapido
desenvolvimento, enquanto Hong Kong e Singapura, onde a agricultura é virtualmente
inexistente, tiraram também partido do facto de serem portos naturais e entrepostos de
comeércio.

Aqueles NPI do SE Asiatico, inspirados pelo Japéo, seguiram de perto a mesma via de
desenvolvimento. Comegaram com uma importante fase de substituicdo das
importagdes, durante a qual o mercado interno foi protegido e as industrias intensivas
em trabalho estimuladas. Mas a promogéo das exportagbes surgiu logo depois, como
uma extensao natural da substituigdo das importagdes.

Durante os anos 60, concentraram os seus esforgos em industrias ligeiras, intensivas em
trabalho, onde tinham uma clara vantagem competitiva. Nos anos 70, promoveram
industrias intensivas em capital e, nos anos 80 e 90, mudaram gradualmente para
industrias intensivas em saber e de alta tecnologia.

Maria Manuela Néveda da Costa, «Regional Economic Integration in Pacific Asia;

Market Forcas, Trends and Prospectss, GeolNova — Revista do Deparfamento
de Geografia e Planeamento Regional, n.* 3 - 2001 (adaptado)

Figura 2 — Este e Sudeste da Asia
2.1. Faga corresponder cada um dos NPl do SE Asiatico, referidos no texto, ao nimero que o
identifica na figura 2.

2.2. Distinga o modelo de desenvolvimento dominante nos NPl do SE Asiatico do modelo de
desenvolvimento dominante nos NPl da América Latina, até aos anos 90 do século XX.

2.3. Explique o efeito que o desenvolvimento das indlstrias de alta tecnologia, ocorrido nos quatro
NPI referidos no texto, durante os anos 80 e 80 do século XX, teve na industrializagdo de outros
paises do Sudeste Asidtico.

V.S.FF.
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Neste grupo, responda apenas a um conjunto de itens (1 ou 2).
N&o pode responder a itens de conjuntos diferentes.

O PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES

1. Leia o texto que se segue.

Todos os avangos tecnolégicos trazem beneficios e riscos potenciais, alguns dos quais
nao sdo faceis de prever. Assim, tal como em momentos anteriores de mudanca, as
transformagdes tecnolégicas actuais aumentam as preocupagdes com os seus possiveis
impactos ecoldgicos, socioeconémicos e na saude.

Por exemplo, as plantas geneticamente modificadas s&o suspeitas de terem introduzido
novas fontes de alergias, de terem criado ervas daninhas resistentes e de ameagarem
algumas espécies animais. A investigagdo biotecnolégica de ponta aumentou as
preocupagdes éticas com a possibilidade de clonagem humana e com a facilidade de
producdo de armas biolégicas destruidoras. As tecnologias de informacdo e
comunicagao facilitam a criminalidade internacional, suportam as redes de comércio de
droga e permitem a difusdo da pornografia infantil.

Perante tais preocupagdes, porqué adoptar novas tecnologias?
PNUD, Relatério do Desenvolvimento Humano 2001, 2001 (adaptado)

1.1. Dé um exemplo de um direito que os Estados devem garantir aos individuos, tendo em vista a
sua protecgao face a utilizagdo de novas tecnologias.

1.2. Explique, tendo em conta os exemplos referidos no texto, de que modo a difus&o crescente das
novas tecnologias da informag&o e da comunicagéo tem alterado o papel regulador dos poderes
publicos no dominio das telecomunicagées.

1.3. Justifique a necessidade de adopgdo de novas tecnologias pelos paises em vias de
desenvolvimento, apesar dos riscos que a mudanga tecnolégica sempre pode comportar.
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZAGCAO DOS RECURSOS

2. Observe a figura 3, que representa as emissdes globais de CO; previstas para o periodo de 2002 a
2020.

\ Economias em transicéo
Paises em desenvolvimento

The World in 2002, 2001

Figura 3 — Emissfes globais de CO, previstas para o periodo de 2002 a 2020

2.1. Identifique o grupo de paises que, de acordo com a figura 3, mais contribuird para a emisséo
de CO,, em 2020.

2.2, Explique a relagdo entre o modelo de desenvolvimento dominante e o previsivel aumento das
emissdes de CO, observavel na figura 3.

2.3. Explique de que modo & possivel conciliar a melhoria da qualidade de vida das geragbes
actuais com a preservagao do ambiente.

V.S.F.F.
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Neste grupo, deve responder apenas a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
N&o pode responder a itens de conjuntos diferentes.

CENARIOS DE FUTURO

NO CAMPO DEMOGRAFICO

1. Leia o texto que se segue.

Os politicos aleméaes afirmaram durante décadas que a Alemanha nio era um pais de
imigragéo, apesar de os factos mostrarem o contrario. Por exemplo, desde 1995 cerca
de 30 milhdes de imigrantes entraram na Alemanha. Muitos regressaram aos seus
paises de origem, mas o pais alberga ainda o maior nimero de estrangeiros na Europa:
um total de 7 milhdes, mais de 9% da populagio.

Barbara Beck, «A qualified welcome», The World in 2002, 2001 (adaptado)

1.1. Explique a necessidade que paises como a Alemanha tém de recorrer a entrada de imigrantes.

1.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia de uma possivel restricio a entrada
de imigrantes para a economia de um pais como a Alemanha.

NO CAMPO ECONOMICO

2. Leia o texto que se segue.

Os custos de transporte e de comunicagao diminuiram significativamente nas Ultimas
decadas — um fenémeno que abrangeu tanto os custos tradicionais de transporte
maritimo e aéreo, como os custos das telecomunicagdes e da utilizagdo dos satélites.
Esta redugdo dos custos acelerou a «morte da distancia», facilitou a criacdo e a
superviséo de redes internacionais de produgao, alargou as zonas comerciais e permitiu
que as empresas explorem os diferenciais internacionais de custos, através da
fragmentacgdo e da deslocalizagdo da produgio.

Horst Siebert ef al., «<A caminho da concorréncia global: catalisadores e condicionantes»,
in OCDE, O Futuro da Economia Global, 2001 (adaptado)

2.1. Explique o significado da expressdo «fragmentagéo e (...) deslocalizagao da produgdo».

2.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da redugao dos custos de transporte
e de comunicagao para o comércio internacional.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO

3. Leia o texto que se segue.

No espago geografico do continente europeu existem assimetrias regionais que sio, em
grande parte, resultado das diferentes densidades e continuidades dos tecidos urbano,
demografico e produtivo e das desigualdades no tragado, na conexio e no alcance das
redes viarias. As novas tendéncias e critérios que definem hoje a evolugdo destes
elementos geraram transformagdes decisivas no sistema territorial europeu e
introduziram novos contrastes.

F. Lépez Palomeque (coord.), Geografia de Europa, 2000 (adaptado)

3.1. Explique o contributo das redes viarias no aumento das assimetrias regionais no continente
europeu.

3.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da existéncia de assimetrias regionais
na coesdo economica e social do territorio europeu.

NOS MODOS DE COMPORTAMENTO E NOS ESTILOS DE VIDA

4. Leia o texto que se segue.

No mundo pds-guerra fria, as diferengas que se tornaram mais importantes entre os
povos nao sao ja as ideolodgicas, as politicas ou mesmo as econdmicas, mas sim, as
culturais (ascendéncia étnica/racica, religido, lingua, histéria, valores, instituicbes e
costumes); ou seja, assumiu relevancia crescente a identificagdo com grupos culturais —
tribos, grupos étnicos, comunidades religiosas, nagdes e, a um nivel mais amplo,
civilizagdes. Os agrupamentos mais importantes de Estados ja ndo s&o os da guerra fria,
mas os das maiores civilizagdes mundiais. A rivalidade das superpoténcias parece ter
sido substituida pelo choque das civilizagoes.

Sendo assim, a seguranga do mundo exige a aceitagdo, de facto, de um mundo
multicultural, onde é necessario valorizar aquilo que é comum a maior parte das
civilizagbes, em vez de promover e pretender impor caracteristicas supostamente
universais de uma delas.

Samuel Huntington, O Choque das Civilizagbes e a Mudanga na Ordem Mundia!, 1999 (adaptado)

4.1. Explique de que modo a globalizagdo actual pode gerar situagdes de instabilidade social
provocadas por choques culturais.

4.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da crescente difusdo de valores, de
comportamentos e de estilos de vida da «civilizagdo ocidental» para a paz no mundo.

FIM
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COTAGOES

I
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60 pontos (%)
11
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2.
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I
1.
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v
1.
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2,
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3.
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ou
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Bde oo e 15 pontos
B.2e oo e 15 pontos
30 pontos (***)
TOTAL ..o 200 pontos

(*) Nos GRUPOS 1 e 11, deve responder a todos os itens.
(**) No GRUPO I1I, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2).
(***) No GRUPO 1V, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
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